

石泉检察室

# 买卖中的那些“坑”(一)

□文 姚彦静(普陀区人民检察院)

针对消费者的诈骗套路不断翻新,检察官讲述办案过程中碰到的那些给你挖“坑”的买卖。

## 杀熟的离职保险业务员 骗走老人四年养老金

李大爷和老伴儿从2010年开始就用自己省吃俭用存下的养老金在保险业务员沈某处买了两份保险,需缴费年限10年,每年按规定缴费。沈某用不变的热情服务和灿烂笑容赢得了两位老人的信任。李大爷年过八旬,家住六楼,老伴儿这几年又患上了老年痴呆,出于对沈某的信任,两份保险除了第一次的缴款通过银行划账入公司账户,其余保费都交由沈某代缴。

2017年3月,李大爷突然接到保险公司的电话,得知自己四年没交保费。老人大大惊,询问之后才知道原来沈某早在2013年就离开了保险公司。李大爷意识到被骗了,急匆匆赶到保险公司,工作人员核实后将两份保险合同解除,但只能归还公司收到的第一期的保费。“我的月养老金是2900元,省吃俭用,替儿子买两份保险,没想到这么熟的人不讲良心骗我。”老人哭诉不敢相信曾经热情的保险业务员骗了自己四年的养老金。为了要回其余的保费,在工作人员的建议下,李大爷报了警。

经普陀区公安机关侦查,早在2012年尚未离职的沈某就曾私吞过老人的一部分保费。2013年,辞职后的沈某变本加厉,虽然转行做了出租车司机,但每年依然会去两位老人家收取保费并悉数私吞,收据和发票是以前在保险公司工作时留下的过期作废发票。

**检察官说法:** 普陀区人民检察院检察官认为,2013年4、5月起,犯罪嫌疑人沈某隐瞒自己离职的情况,仍至被害人家中收取被害人的投保金共计28000余元,被其化用,其行为已构成诈骗罪。最终犯罪嫌疑人沈某因涉嫌诈骗罪被上海市普陀区检察院提起公诉,普陀区法院依法判处有期徒刑一年,并处罚金人民币五千元。近年来



老年人消费被骗频频发生,本案中的诈骗手法并不高明,但犯罪分子利用老年人防范意识差的弱点骗取钱财,老年人一旦上当,遭受的是财产和精力的双重打击。帮助老年人远离诈骗陷阱,不仅需要老年人自身提高防范意识,不偏听偏信,更需要子女亲属多与老人交流,了解老人的消费情况和生活动态,发现问题及时报警。

## “倒贴”赚口碑的“中间商” 低买高卖的豪车消费陷阱

邱某与张先生相识于理发店,邱某常常吹嘘自己有内部渠道买到低价豪车,还能通过二手交易市场老板帮忙高价卖车。2017年2月,张先生拜托其将一辆二手奥迪A3卖掉。第一次的交易进行的十分顺利,邱某将张先生的奥迪以高于市场价2万元的价格卖出。张先生大喜,又将他介绍给身边的亲朋好友。在张先生的宣传下,钱先生也找上了邱某,拜托他帮忙买低价车。邱某不仅帮助钱先生成功以低于市场价买到车,还将原先钱先生家里的旧车以高于市场价近1万卖出去。这样靠着几例成功的车辆交易,邱某的名声在汽车买卖圈打响了,认识了许多车主,不断承接和“车”有关的买卖,包括通过内部关系免费送油卡、维修,免费贴膜,通过内部关系上沪牌等等。

车主们纷纷将身份证、车辆产权证、车辆行驶证先后交给了邱某,约定好日子贴

好把车送回来。

交车的时间到了,邱某却失联了。通过GPS定位系统发现自己的车子竟在二手车交易市场,这才得知自己的车辆被办了抵押手续提前过户了。而另一位需要上沪牌的车也被邱某卖出,大家无奈报警。

经审查,犯罪嫌疑人邱某今年38岁,上海人。他根本没有所谓的“内部购车渠道”,低买高卖的真相是靠自己“贴钱”:最初只是为了赚自己的赌博“本金”,骗得一笔钱款后利用买卖车的时间差前往澳门,去赌场滚一滚,赢了钱后自己在买卖车的交易中贴点钱给客户,造成可以高于市场价卖车低于市场价买车的假象,为自己赚取口碑。可没想到后来赌场失意,最终血本无归,将客户的车钱悉数赔光,资金链断裂。没钱生活的他回到上海,被警方抓获。

**检察官说法:** 经查,邱某共骗取了四名被害人近八十万元。最终,邱某因涉嫌诈骗罪被普陀区人民检察院提起公诉,普陀区人民法院依法判处邱某有期徒刑十二年,并处罚金人民币二十万元。本案嫌疑人邱某以非法占有为目的,采用虚构帮人办理沪牌、帮助贴膜骗他人车辆的方法,骗取他人财务,数额特别巨大,涉嫌构成诈骗罪。普陀区检察院的承办检察官提醒广大车主,买卖车辆应选择门店购买等正规途径,对于内部员工折扣价等诱惑应保持警惕心。在进行大额买卖交易时,要确保钱款打入正规公司账号,并索要发票。

食品安全知多少

# 怎样选购使用非处方药(OTC)

虽然非处方药较处方药安全,但并不意味非处方药可以随意使用。使用非处方药应注意以下问题。

## 注意购药渠道及有效证明

尽可能到正规的药店或医院药房购买,购买时应索取凭证,凭证上一定要注明药品名称、生产厂家、生产批号等。遇到质量问题,及时与药品监督管理部门联系,提供凭证、实物、包装等证据。

## 购用药品要有针对性

选购药品必须针对自己所患疾病和病情,不能明确疾病者,最好去医院确诊,切忌盲目购用药品。

## 选购合格产品

选购药品时要仔细查看外包装有没有药品批准文号、注册商标、生产批号、生产厂家、条码标志等。包装内要有药品说明书、有效期或失效期等。

## 仔细阅读药品说明书

患者应根据药品说明书结合自身疾病症状决定是否应该使用该药,并按说明书要求保存药品。确保用药安全,达到最佳的自我药疗效果。

## 正确使用药

遵照药品说明书,结合自己的性别、年龄、体重等因素,掌握用法、用量、次数、疗程,尤其是剂量。用量不足或疗程不够,起



不到应有的效果,超量或过量则产生毒副作用。

## 避免联合用药

有些人用药存在贪多心理,认为用药越多疗效越好,殊不知许多药物之间有配伍禁忌,合用时不仅会降低疗效,而且能增加毒副作用,联合的药品越多,毒副作用的

发生率越高,越严重。

## 注意疗效及不良反应

既要观察有无疗效,也要防范不良反应的发生。使用非处方药一段时间(一般为3~7天)后,症状未见缓解或减轻,应及时去医院诊治,以免延误病情。

(普陀食药安办)

普陀文化地图

## 普陀区图书馆12月活动预告

展览:法律知识主题专架

时间:12月1日(周日)—12月15日(周日)上午9:00—下午4:00

地点:十二楼电梯厅

参与方式:直接参加

苏州河书房·小小作家成长营:

儿童诗的美好花园——儿童诗诗趣

主讲人:唐池子(儿童文学作家)

时间:12月1日(周日)下午2:00

地点:十二楼1202室

参与方式:直接参加

亲子故事屋:《遇见羊》

时间:12月7日(周六)上午10:30

地点:七楼五彩梦剧场

参与方式:报名参加

电话:52657479

苏州河书房·周末视频讲座:父亲教我读书

主讲人:曹雷(著名表演艺术家)

时间:12月7日(周六)下午1:00

地点:十二楼1206室

参与方式:直接参加

苏州河书房·同济健康讲堂:老年防跌倒

主讲人:陆伟伟(同济医院骨科主管技师)

时间:12月10日(周二)下午2:00

地点:十二楼1206室

参与方式:直接参加

亲子故事屋:《乌鸦的罚单》

时间:12月14日(周六)上午10:30

地点:七楼五彩梦剧场

参与方式:报名参加

电话:52657479

苏州河书房·名家讲坛:

从黄浦江畔的建筑看上海百年

主讲人:潘真(中国作协会员、上海作协理事、高级记者)

时间:12月14日(周六)下午2:00

地点:十二楼1206室

参与方式:网络报名

## 联系我们

《石泉社区晨报》是一份覆盖石泉地区的属地化报纸,涵盖衣食住行、生活服务全方位的信息,每月1期。

来稿请寄:徐汇区龙华路1887号3楼石泉社区晨报 收

电子邮箱:shiquan\_cb@163.com

联系方式:61155953

晨报热线:8008190000(固话)

4006200000(手机)

微信:扫描头版二维码,关注“上海社区发布”微信平台,将信息传达给我们。

上海普陀石泉二维码  
扫一扫关注



## 纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,截止日期为出报当月月底)。每月纠错质量最高的一位读者,将成为本月最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;每月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为本月优秀“啄木鸟”,并获得最新出版的《咬文嚼字》杂志一本。

**2019年10月优秀“啄木鸟”:** 神荼郁垒(昵称)、严志明、沈正、彭幼生、毛义明、王玉佩、张德胜、曹酉虹、夏越璋、小飞(昵称)

**2019年10月最佳“啄木鸟”:** 张德胜

扫描二维码关注“上海社区发布”